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„Mládí vzhůru“      foto Žaneta Lichtenbergová Horáčková

Milí přátelé! 

V Kanadě hoří lesy, jinde je vypalují schválně, hoří domy, letiště a sklady na 
Ukrajině, v Rusku, v Izraeli, v ÍIránu, miliardáři létají si soukromými 
tryskáči…
A já když nesu láhve do tříděného odpadu připadám si jako blbec…   J 



   turnov

   Muzeum v Turnově uvádí výstavu k obrazu, v němž je zachyceno 10 tisíc let

Největšímu obrazu střední Evropy, do něhož se umělcům podařilo promítnout 
10 tisíc let vývoje, přichystaloá muzeum v Turnově výstavu. Malba zachycuje 
bájnou bitvu z Českého ráje s bojovníky, kteří mají oděvy a zbraně od starší 
doby kamenné až po středověk. Obraz Pobití Sasíků pod Hrubou Skálou o roz-
měrech desetkrát 8,5 metru, který vytvořili v roce 1895 Mikoláš Aleš a další 
umělci, visí v turnovském muzeu od roku 1974. Výstava připomíná 130 let od 
namalování a 100 let od jeho prvního vystavení v Turnově, řekl ředitel muzea 
a archeolog Jan Prostředník.

Obraz namalovaný na lodní plachtě vznikl pro Národopisnou výstavu česko-
slovanskou, konkrétně pro pavilon Klubu českých turistů v Praze. Autorem 
figurální části byl Mikoláš Aleš, na díle se podíleli i Vojta Bartoněk, Karel 
Vítězslav Mašek, Václav Jansa a scénograf Karel Stapfer. Tématem obrazu je 
bájná bitva, která se podle básně Beneš Heřmanův z Rukopisu králové-
dvorského měla odehrát kdesi v Českém ráji.

Podle Prostředníka mohlo jít o skutečnou bitvu. „I když asi ne v tom roce 1202 
nebo 1203, o čemž se zpravidla uvažuje, ale spíše to vypadá, že by to mohla být 
reminiscence na bitvu v roce 1468. Přímo tady u Turnova, pod skalním městem,



proběhla velká bitva, kdy se tady bilo mezi sebou zhruba 14 tisíc bojovníků,“ 
řekl Prostředník. Usuzuje tak ze stylu, který byl typický pro začátek 13. století. 
„Protože to by Beneš Heřmanův určitě nestál na skále a nevelel z ní, ale vyjel by
jako těžkooděnec v první linii,“ dodal.

Z pohledu archeologa vnímá obraz jako báječný exponát. Jeho sledováním 
strávil hodiny. "Studoval jsem nejenom jednotlivé bojové výjevy, které tam 
můžeme sledovat, ale zejména tu hmotnou kulturu, protože tady se nám 
v jednom okamžiku promítne v podstatě 10 tisíc let, od starší doby kamenné až 
po středověk,“ uvedl.

Míní, že umělci takto obraz vytvořili z nedostatku času. „Myslím, že jim to 
přišlo romantické a hlavně se tím asi nechtěli moc zabývat, protože ten obraz 
byl namalován za šest měsíců. Pokud by ti umělci měli studovat aktuální 
zbraně, tenkrát se uvažovalo 13. století, tak by to asi nebylo tak jednoduché. 
Takže vzhledem k tomu, že tvůrcem původní skici a kompozice je Mikoláš Aleš 
a on už všechny tyto zbraně jednou použil, a to sice ve foyer Národního divadla, 
tak to víceméně jen zreplikoval a použil tady znovu,“ uvedl ředitel muzea.

Monumentálnost obrazu na výstavě naznačí makety bojovníků od pravěku po 
středověk, které jsou v životní velikosti a zároveň jde o výřezy z tohoto díla. 
Výstava také připomene, že obraz byl původně vytvořen jako dioráma. „Byl na 
konstrukci, která byla částečně půlkruhová a před tím obrazem byla Karlem 
Stapferem, což byl scénograf Národního národního divadla, připravená scéna,“ 
dodal Prostředník. V atriu muzea tak je kopie obrazu na konstrukci a před ní 
jsou kameny a kmeny stromů.

Výstava s názvem O (ne)pobití Sasíků pod hrubou skálou potrvá do 1. února 
2026.
(Náš REGION)

    ARCHEOLOGIE ČESKÉHO RÁJE 

Dovolte, abychom vám představili novou stálou expozici Archeologie Českého 
ráje. I když nezabírá mnoho prostoru, svým obsahem a výtvarným zpracová-
ním patří mezi nejvýraznější muzejní počiny. V moderním a nápaditém pojetí 
vás provede dějinami osídlení Českého ráje a horního Pojizeří – od pravěkých 
lovců po obyvatele středověkých sídel.

Expozice vznikla v rámci česko-polského projektu Od kamene ke sklu a nabízí 
nejen atraktivní exponáty, ale i interaktivní prvky a výtvarně zpracované 
modely. Zaujmou tajemná „kukátka“ i pečlivě vybrané archeologické nálezy, 
jako je replika jaspisového pěstního klínu z Českého Dubu – nejstaršího 
známého nástroje z Libereckého kraje – nebo ukázka výroby kamenných seker,
které kdysi putovaly celou pravěkou Evropou.
Vizuálně působivá expozice kombinuje přírodní materiály, čistý design a hravé 
detaily. Texty jsou dostupné i v angličtině a polštině, nechybí ani QR kódy pro 
chytré průvodce. Přístupná, edukativní, přesto odborně přesná – taková je nová
archeologická expozice v Turnově.  (MČRT)



   Olivín – drahý kámen z nitra naší planety

Stává se červnovým exponátem měsíce a představuje jeden z přírodních skvostů
sbírky Muzea Českého ráje.

Přibližně před pěti miliony let se v oblasti Českého ráje naposledy ozval jeden 
z jejích vulkánů – hora Kozákov. Při jeho erupcích se po svazích rozlila láva 
tvořená olivinickým čedičem a do vzduchu létaly sopečné pumy i popel.
Kozákov ale není zajímavý jen svou dávnou sopečnou minulostí. Na jeho 
svazích –  a také v okolních lomech u Semil (Podmoklice) nebo u Železného 
Brodu (Smrčí, Proseč) – se dají najít takzvané olivínové pecky. Jde o úlomky 
hornin z pláště Země (peridotity), které se při erupcích dostaly na povrch. Jsou 
tvořené převážně
olivínem – minerálem 
s krásnou žlutozelenou
barvou.
V lávových proudech se
někdy nachází i desítky
těchto pecek na metr
čtvereční, ale jejich
rozložení je velmi
nerovnoměrné. Některé
mohou být docela velké
– ta největší nalezená
měřila až 70 cm. Častěji
ale najdeme menší
kousky, často jen pár
centimetrů velké. Při
rozlámání větších pecek



olivínu, neboli nodulí, se z nich dají vybrat jednotlivá zelená, někdy průhledná 
zrna olivínu, která sběratele i geology fascinují svou barvou i původem.  
(MČRT)

   Český ráj zve na léto s novým vydáním turistických novin –
objevte kouzlo přírody, kultury a nečekaných zážitků 

Sdružení Český ráj vydává letošní letní číslo oblíbených Turistických novin 
Českého ráje, které opět přinášejí inspiraci všem, kdo se chystají objevovat 
krásy tohoto jedinečného regionu. V novinách najdete rozhovor s hercem 
a moderátorem Honzou Diblíčkem, který má k Českému ráji osobní vztah 
a v rozhovoru se se čtenáři podělí o své oblíbené trasy i místa, kde rád „vypíná“ 
od každodenního shonu.

„Nechybí přehled regionálních produktů, které stojí za ochutnání i za to si je 
odvézt domů – od tradičních pochoutek po originální řemeslné výrobky. Noviny
také přinášejí tipy na výlety pro rodiny, pěší i cyklisty, a představují i méně 
známá zákoutí kraje, která stojí za objevování,“ uvedla
Jitka Kořínková, ředitelka Sdružení
Český ráj.

Samozřejmě i letos je pozornost věnována
zajímavým akcím, které se během léta 
v Českém ráji konají – čtenáři se mohou
těšit na festivaly, koncerty pod širým
nebem, historické slavnosti i řemeslné
trhy. Veškeré aktuální informace jsou 
k zobrazení po načtení QR kódu.

Turistické noviny jsou k dispozici zdarma v informačních centrech, na 
turistických místech i on-line na webu 
https://e-brozury.cesky-raj.info/noviny2025/#p=1  .  

„Velmi si vážíme spolupráce všech informačních center a partnerů, kteří se 
podíleli na vzniku těchto novin,“ uzavřela Petra Holanová ze Sdružení Český 
ráj.

http://e-brozury.cesky-raj.info/noviny2025/#p=1


   SOS Český ráj žádá zrušení souhlasu EIA pro silnici I/35 
Turnov - Jičín

Koalice spolků SOS Český ráj požaduje zrušení souhlasného závazného 
stanoviska EIA o vlivu plánované přeložky silnice I/35 mezi Turnovem a Jičí-
nem na životní prostředí. Kladné stanovisko vydalo ministerstvo životního 
prostředí (MŽP) už v roce 2021, koalice spolků ho nyní označila za nekvalitní 
a účelové. Obrátila se kvůli tomu na ministra životního prostředí Petra Hladíka.
V tiskové zprávě o tom v úterý informoval mluvčí koalice spolků SOS Český ráj
Jan Piňos.

„Žádost obsahuje podrobný odborný a právní rozbor řady závažných 
pochybení v celém procesu EIA. Odborné podklady k finálnímu stanovisku 
MŽP, ač mají stovky stránek, jsou velmi nekvalitní. Někdy nezjistily zásadní 
skutečnosti, jindy ignorovaly standardní zdroje informací. Především však zcela
bagatelizovaly zásadní negativní dopady zamýšlené dálnice na přírodu, krajinu 
a životní prostředí,“ uvedl Piňos.

Koalice spolků se také domnívá, že před lety při schvalovacím procesu EIA 
nastalo několik porušení zákonů. "Křiklavým příkladem právního selhání bylo 
například 'veřejné' projednání posudku EIA bez veřejnosti. Proběhlo on-line 
v době vrcholících covidových restrikcí, kdy nebylo možné ani opustit domovy, 
přičemž nebyl žádný důvod projednání uspěchat. Tímto protiprávním krokem 
celý proces EIA utrpěl na kvalitě a stal se nedůvěryhodným,“ míní Piňos.

Koalice spolků chce po ministrovi, aby zrušil závazné stanovisko EIA pro 
nezákonnost a pokud nerozhodne ve zkráceném řízení, aby pozastavil právní 
účinky stanoviska. Jinak podle nich hrozí vážná újma na ochraně přírody, 
krajiny a životního prostředí.
O nové silnici mezi Turnovem 
a Jičínem se mluví už více než
čtvrtstoletí. Přeložka silnice I/35
by měla zlepšit a zrychlit spojení 
z Libereckého kraje do soused-
ního hradeckého kraje a odvést
tranzitní dopravu z obcí. Nyní
mezi Turnovem a Jičínem vede
silnice první třídy přes 11 obcí.
Vybraná trasa přeložky silnice
přes Český ráj má ale dlouho-
době řadu odpůrců. Obávají se, 
že přivede další tranzitní dopravu 
a nenávratně poškodí krajinu
Českého ráje.

S výstavbou silnice by ŘSD chtělo začít nejpozději v roce 2030. Projekt je nyní 
ve fázi geotechnického průzkumu, který má být hotový do konce letošního roku.



Nová silnice bude v Jičíně navazovat na dálnici D35, která má být severní 
alternativou k přetížené dálnici D1.

Část nové silnice od Ohrazenic u Turnova po mimoúrovňovou křižovatku 
Žernov má být čtyřproudá, dál směrem na Jičín už to bude dvouproudá silnice 
se střídavým třetím pruhem. Projekt počítá s výstavbou zhruba 35 kilometrů 
dlouhé komunikace, součástí je také zhruba pětikilometrový přivaděč Zelený 
Háj, který bude přeložkou krajské silnice II/283 směrem na Semily. Stavba s 
odhadovanými náklady 24 miliard korun je rozdělená do čtyř úseků. Hotová by 
měla být v roce 2033.
(Náš REGION)

   Turnovské kulturní tipy: 

pátek 20. června od 17.15, kino Sféra
Královská opera: Valkýra 

pátek 20. června od 19.00, Letňák bar
Vojta „Kiďák“ Tomáško

sobota 21. června 
Evropský den hudby
Evropský den hudby je mezinárodní tradicí, která začala už v roce 1995. 
V sobotu 21. června 2025 se již potřetí vrací také do Turnova. Nechte se pozvat 
na den plný hudby na netradiční místa ve městě.

Program:
6:00 Ski areál Struhy - Turnovské orchestrální sdružení
9:00 letní scéna Fokus Turnov - Josef Uchytil (piano) a Ondřej Štěpán (saxofon)
– jazzové inspirace
12:00 Metelkovy sady (altán) - Ondřej Zlevor (akordeon) a Václav Hašlar 
(trubka) – lidové písně
15:00 Lokomotivní depo Turnov - New Dixie Liberec
18:00 Maškova zahrada - Eva Matylda Jiříčková
21:00 Hrad Valdštejn - Pěvecký sbor Musica Fortuna
Vstup zdarma

středa 25. června od 18.30 v kině Sféra
Královský balet: Balet na Broadway – Wheeldonova díla
Smyslný současný balet se ve čtyřech osobitých krátkých dílech setkává 
s energií muzikálu. Díla Bláznův ráj (Fool’s Paradise), My dva (The Two of Us),
My (Us) a Američan v Paříži (An American in Paris) ukazují fascinující rozsah 
tvorby choreografa Christophera Wheeldona, který  pro Královský balet 
vytvořil několik celovečerních inscenací.

pátek 27. června od 17 hodin před Střelnicí
Funkin’ Turnov 2025  (20. ročník)
Funkin' Turnov je srdcovou záležitostí všech milovníků funku, soulu a dalších 



žánrů. Letos to bude extra speciální! Už 20 let roztančujeme Turnov a letos 
jsme připravili pořádnou porci nadupané hudby. V roce 2025 Monkey Business 
slaví 25 let dobrodružné plavby v rozbouřeném moři showbusinessu. Navíc 
s novou deskou Když múzy mlčí se skvělými českými texty. Připojte se ke 
dvojnásobným oslavám Funkin’ Turnov a Monkey Business.
Na koho se můžete těšit?
Copyhaze – startujeme v rytmu groove!
Blues & The Gang – poctivá dávka blues & soulu!
Funk Corporation – energie domácích funkerů, která tě zvedne ze židle!
DJs Joao & Omar – vinyl DJ sety, které tě nepustí!
Monkey Business – ikona české funk-popové scény slaví 25 let na scéně!
+Afterparty s Joao & Omarem "Vinyl DJ sety" – protože noc je mladá!
Pohodová atmosféra, skvělá hudba a letní vibe – to je Funkin' Turnov. 
Akce se koná za každého počasí. V případě nepříznivého počasí se festival 
přesouvá do vnitřních prostor Střelnice.
Vstupné od 500 Kč/na místě 690 Kč

   turnovsko

DOLÁNKY – Komplikovaná dopravní situace v Dolánkách u Turnova

Opravy železničních přejezdů na trase Turnov – Železný Brod postupují, 
aktuálně působí potíže v Dolánkách. Řízení dopravy bude nově doplněno 
o světelnou signalizaci.

Rekonstrukcí postupně prochází samotná trať a také železniční přejezdy. 
Aktuálně práce probíhají na železničním přejezdu v Dolánkách u Turnova, což 
si vyžádalo úplnou uzavírku v místě. Provoz je řízen ručně, objízdná trasa je 
vedena přes Bukovinu. Uplynulý prosluněný víkend byl pro místní i 
návštěvníky velkou zátěží. Omlouváme se za vzniklé komplikace. Předejít 
nadměrné dopravní zátěži je v tomto turisticky oblíbeném místě velmi složité 
i bez stavebních komplikací, tím spíše při mimořádném omezení.
Dopravní značení bude nově doplněno o světelnou signalizaci, v případě 
zvýšeného provozu je však nutné počítat se zdržením v koloně. Omezení potrvá 
do pátku 20. června, v sobotu 21. června ještě navazuje jednodenní uzavírka 
vedlejšího přejezdu na Trhovce (směr Bukovina). V případě jednodenní 
návštěvy Dolánek doporučujeme využití centrálního parkoviště Na Lukách.

Zároveň musíme upozornit na částečné omezení na silnici I/10 v Dolánkách, 
které v rámci stavby nového zádržného systému chystá ŘSD LK. Od pondělí 23.
června do 3. srpna 2025 bude ŘSD realizovat výměnu ocelových svodidel za 
betonová, a to v místě nad železniční tratí mezi lávkou pro pěší směrem na 
Daliměřice a sjezdem do Dolánek. V rámci stavby bude uzavřen jeden pruh 
silnice (směr Malá Skála), i tady bude provoz řízen semafory.

/ Marcela Jandová



SEDMIHORKY – Zhoršenou kvalitu vody mají tři přírodní koupaliště v kraji. 
Jde o Máchovo jezero a rybníky u kempů v Nedamově u Dubé na Českolipsku 
a v Sedmihorkách v Českém ráji. Vyplývá to z údajů Krajské hygienické stanice
Liberec.

Na třetím z pěti stupňů hodnocení je Máchovo jezero na Českolipsku kvůli 
sinicím. Jde o každoroční problém jezera. Riziko zdravotních obtíží po koupání 
je u vnímavých jedinců, k nimž patří děti, těhotné ženy nebo alergici. Hygienici 
proto lidem doporučují, aby se vždy po koupání v jezeře osprchovali.
Na druhém stupni je Černý rybník v areálu Autokempu Nedamov i rybník 
Bažantník v Autocampu Sedmihorky. V nich mírně zhoršenou kvalitu vody 
značí zakalená voda. Riziko zdravotních obtíží je sice malé, ale i pro tato místa 
platí doporučení hygieniků ohledně sprchování po každém vykoupání.

TROSKY –

ROVENSKO p/T – Rovenský evangelický sbor srdečně zve 20. června od 17.30 
na pořad o keltském křesťanství a jeho dnešních podobách. Promluví Darina 
Bártová, zahraje Tomáš Bláha. Akce se koná ve Sborovém domě v Revoluční 
ulici.

ROVENSKO p/T – Rekreační středisko Palda, Camping v ráji, zve na tradiční 
dřevosochání a řemeslné trhy v sobotu 28. června od 10 hodin a na Klaunské 
divadlo od 14.00 hodin 

   lomnice n/p

   Lomnické koupaliště zahájilo svou sezónu. 



   Továrna Mastných v Lomnici zve všechny na oslavy letního slunovratu. 
21. června od 16 hodin se oslaví slunovrat zpěvem u táboráku, jídlem, pitím
a kávou, ukázkou chodu továrenských strojů a dílnami pro děti i dospělé. 
Vstupné na akci je dobrovolné. 

   semily

   Semilské kulturní tipy

26. června v 17.30 v muzeu
AFRICKÉ DOBRODRUŽSTVÍ 
Cestovatel a motorkář Jirka Mlejnek se s námi podělí o své zážitky z cesty po 
africké Namibii a návštěvě slavných Viktoriiných vodopádů, kterou uskutečnil 
s motocyklovými přáteli v listopadu loňského roku. Vstupné dobrovolné. 

27. června od 18 do 22 hodin + 28. června  od 10 do 12 hodin
STAROČESKÁ POUŤ 
Tradiční pouťová veselice na Komenské ho náměstí v Semilech – divadla, kejklí 
ři, hudba, tradiční kolotoče, houpačky, občerstvení, zábava pro celou rodinu. 
Pořádá Cervus semilensis za finanční podpory města Semily. Akce se koní na 
Komenského náměstí.

   semilsko

   Myší skála a Krkavčí skála 

Kdo nezná údolí Jizery u Semil, dělá velkouchou, že se na něj nejde podívat! 
Přibližně 3km dlouhé kaňonovité údolí, tvořící podstatnou část na Riegrovy 
stezky, studánka Antala Staška (280m.n.m.) a pramen Na Riegrově stezce.

Bezejmenný upravený výtok pramene ze skály, trubka, je na Riegrově stezce 
cca 300 metrů proti proudu Jizery od studánky Antala Staška. Pramen je 
poměrně vydatný, ale zřejmě bude jeho vydatnost kolísat vzhledem k roční době
a srážkám díky geomorfologii okolí. A nad údolím vysoko ční dvě nápadné 
skály. Na levém břehu je to Krkavčí skála a na pravém pak skála Myší. Od čeho
mají své názvy lze jednoduše odvodit z jejich názvu.

Vznik údolí souvisí se zvedáním terénu od období třetihor, zejména neogénu 
(zhruba tak 15 až 20 milionů let do minulosti. Když začalo toto zvedání terénů, 
Jizera se rychle zahlubovala do hornin a vytvořila tak impozantní údolí. Protože
řeka Jizera má zde spád 10 promile a sílu značnou, a tak hloubí údolí dál.

Každým dnem se 130 metrů hluboké údolí prohloubí až o desetiny milimetru. 
Údolí je zahloubeno v metamorfovaných horninách, zejména v metadiabasech 
a v zelené břidlici. Místy jsou ty horniny prostoupené albitickým metaryolitem 



nebo metatrachitem. Pruh u soutěsky je tvořen přeměněnou albitickou žulou, 
pravděpodobně nejstarší horninou Českého ráje a Podkrkonoší. Po hranicích 
údolí se objevuje čedič se sloupcovitou odlučností. Z geologického hlediska jsou 
skály nad Jizerou pozoruhodnou ukázkou kontaktu deformovaných magmatitů 
v železnobrodském krystaliniku a třetihorních vyvřelin čedičů.

Pevnější horniny tvoří skalní hřebeny, mezi nimiž vyniká Krkavčí skála s vybu-
dovanou vyhlídkou. Řečiště Jizery místy vyplňují balvany, ve kterých se vytvo-
řily obří hrnce. Průlomové údolí je zahloubené do různých krystalických hor-
nin. V úseku za soutěskou (přírodní památka Galerie) je údolí zahloubeno 
v různě odolných přeměněných horninách železnobrodského krystalinika, 
zejména v metadiabazech a zelených břidlicích, keratofyrech, metamorfova-
ných tufech atd. Pevnější polohy hornin vystupují ve skalních hřebenech 
a útesech, z nichž mohutností vyniká Krkavčí skála na levém břehu. 
Zajímavostí pravého svahu pod vrchem Medenec je útes Myší skály, tvořený 
tělesem neogenního čediče se sloupcovitou odlučností. Řečiště Jizery místy 
vyplňují balvany, na kterých se vytvořily obří hrnce.

Krkavčí skála je čedičový útvar stoupající strmě od koryta řeky až do sto-
metrové výše. Na samém vršku je odvážně posazena železná vyhlídka 
připomínající lodní můstek, nabízející pohled do kaňonu Jizery. Železniční trať 
Pardubice–Liberec, sledující v těchto místech řečiště, prochází hluboko pod 
vyhlídkou tunelem; pozorovatelé mohou přibližně každou půlhodinu vidět po 
levé ruce vlak, připomínající díky perspektivě modelovou železnici. Poblíž 
vyhlídky stojí přístřešek pro turisty. Na Krkavčí skálu se ze Semil dostaneme 
pěšky po žluté (cca 2 km), motoristé mohou jet směr Železný Brod a zaparkovat
poblíž vjezdu do lomu – k vyhlídce je to odtud asi 200 metrů lesem (vpravo).



Přístup ke skále býval dříve obtížný, a proto bylo roku 1899 navrženo její 
zpřístupnění. Návrh byl přijat a Okrašlovací spolek Semily otevřel fond, do 
něhož se sbíraly peníze. Díky shromážděným prostředkům došlo k vyznačení 
přístupové cesty, rozmístění orientačních tabulí, úpravě skály a zbudování 
železné vyhlídky se zábradlím. Slavnostní otevření se konalo 18. června 1905.

Okolí je porostlé květnatými bučinami s příměsí javoru klenu, lípy malolisté 
a jedle bělokoré, ale ty se zachovaly pouze na nepřístupných svazích, jinak 
převládají výsadby smrku ztepilého. V podrostu se mísí horské druhy rostlin 
splavené z Krkonoš a Jizerských hor – např. violka dvoukvětá, svízel horský, 
kerblík lesklý s druhy vystupujícími údolím řeky z nižších poloh – zběhovcem 
lesním, náprstníkem velkokvětým, tolitou lékařskou či lýkovcem jedovatým.  
V okolí řeky se vyskytuje ledňáček říční, skorec vodní a konipas horský, 
v lesních porostech na svazích pak datel černý, pěvuška modrá a další.
Údolím prochází turistická Riegrova stezka vybudovaná v roce 1909, od roku 
1983 je po Riegrově stezce vedena naučná stezka s geologickou tematikou. A je 
tu hlavně krásně! Však, přijďte se podívat, že nelžu!

/ Václav Ziegler pro stránky Geoparku UNESCO Český ráj

  Krkavčí skála v letošním roce oslaví 120 let Letos si připomínáme 120 let od 
slavnostního otevření Krkavčí skály 18. června 1905. Přístup k ní býval obtížný 
a pobyt v těchto místech málo bezpečný. Změnilo se to až počátkem minulého 
století, kdy navrhl semilský Okrašlovací spolek zpřístupnit Krkavčí skálu. Byl 
založen fond pro financování akce. Část výtěžku byla věnována na úpravu 
Krkavčí skály včetně zábradlí a část na vyznačení přístupové cesty a pořízení 
orientačních tabulí. Návštěvnost vyhlídkového místa, v jehož blízkosti byla 
zřízena i studánka, se rychle zvýšila. Průkopník českého turismu Jan 
Kamenický, semilský rodák, ji nazval „Pramáti turistiky na Semilsku. Dnes již 
málokdo ví, že tu byly ze začátku pořádány i sousedské zábavy s hud bou při 
jednoduchém stolovém zařízení a s postavenými prodejními stánky, v nichž bylo
možno koupit různé občerstvení. Krkavčí skála, která se tyčí do výše sto metrů 
nad hladinou Jizery při druhém železničním tunelu od Semil, je vyhlídkovým 
bodem, který skýtá nádherný výhled do romantického jizerského kaňo nu. 
Vyhlídka je zabezpečena a opatřena novým zábradlím a je zpřístupněna ze 
strany od Semil po značené žluté turistické stezce a od Kozákova po zelené 
trase. Semilští turisté se ve středu 18. června ve 13 hodin sejdou na Krkavčí 
skále, aby si připomněli toto významné výročí.  (KČT Semily)

  V neděle  15. června došlo k drobným úpravám jízdních řádů autobusů. 



BYSTRÁ n/J – 21. června od 18.30, zastřešená jízdárna Ranče Bystrá n/J
OSLAVY SLUNOVRATU 2025 
4. ročník oslav letního slunovratu s jihočeskými bardy ze skupiny SHIVERS 
hrající irskou, bretaňskou a skotskou hudbu. Tradiční keltský rituál, prezentace
léčivých hudebních nástrojů, degustace prémiových vín, projížďky koňským 
spřežením i v sedle, terénní 3D lukostřelba, sokolníci s dravci, kuchyně na ohni. 
Večer vyvrcholí scénickým ohňovým a ta nečním vystoupením s koňmi.

CHUCHELNA – 

   železnobrodsko
 

ŽELEZNÝ BROD – Podzimní divadelní sezóna

Na podzim se můžete těšit na spousty nových divadelních zážitků.  
Září bude na vlnách hudby. V podání souboru Via ad Artem zazní v divadle 
hudba G. Gershwina, černošské spirituály a gospely a melodie z prvních 
amerických muzikálů. Hudba ze zámoří (27. 9.) představí americkou 



sopranistku Bree Nichols, libereckého basistu Josefa Kovačiče a klavírního 
virtuóze Jana Máru.

V říjnu nás čekají dvě představení – 5. 10. se můžete těšit Na slovíčko s Petrem 
Nárožným. Poslechnete si jeho humorné vzpomínky a příběhy ze zákulisí. 
Druhé představení bude 15. 10. erotická komedie Lordi, ve které si tři muži roz-
dělují dámy a poté si dle jejich úspěchů s nimi přidělují body, do té doby než…

Talk show nás čeká i v listopadu, kdy 20. 11. proběhne Minipárty s Karlem 
Šípem známým z pořadu Všechnopárty. Na závěr měsíce (27. 11.) se můžete 
těšit na divadelní verzi oscarového filmu a knižního bestselleru s názvem Pořád 
jsem to já v hlavních rolích s Jitkou Schneiderovou, Zuzanou Bydžovskou 
a Danielem Krejčíkem.

Prosinec bude zasvěcený vánoční atmosféře, kdy nás na ni 7. 12. naladí První 
adventní koncert se zpěvákem Tomášem Klusem a ZUŠ Železný Brod. Na 
všechna výše uvedená představení byl předprodej vstupenek zahájen již 16. 6. 
v TIC Železný Brod.

/ Alena Matějková, IKS Železný Brod

PĚNČÍN – 



   jičínsko

JIČÍN – Stavba odpočinkové zóny a parku Cidlina v Jičíně by měla začít v září. 
Za 152,9 milionu korun ji pro město postaví litoměřická firma Gardenline. 
Město s firmou jako vítězem výběrového řízení podepsalo smlouvu, řekl dnes 
ČTK mluvčí města Jan Jireš. Myšlenka vytvořit asi z desetihektarového území 
kolem Cidliny odpočinkovou zónu s největším městským parkem je stará přes 
20 let. Stavba patří mezi investiční priority radnice, hotová by měla být v roce 
2027.

Lokalita je důležitá zejména pro lidi ze sídliště Nové Město, u něhož park ani 
veřejná zeleň nejsou. Zóna bude na nevyužívaném území mezi čtvrtí Nové 
Město a řekou Cidlinou nedaleko průmyslových závodů.

Mají tam vzniknout cyklostezka, vycházková trasa a park, herní místa a hřiště 
pro děti i dospělé, skatepark, pumptracková dráha pro jízdu na kole, několik 
lávek a brodů, odpočinková místa, grilovací koutky či umělý kopec pro 
sáňkování. Říční biotop Cidliny zůstane zachován, v plánech jsou opatření na 
zadržení dešťové vody.

Stavbaři bude postupovat podle dokumentace, kterou sestavila kancelář 
Rehwaldt Landscape Architects. Vyhrála architektonicko-krajinářskou soutěž, 
kterou radnice v roce 2019 na podobu zóny vypsala.
(Náš REGION)

SAMŠINA – 



   tanvaldsko

    Pověst o šumburských loupežnících 

V dávných dobách, v počátcích osídlování dnešní místní části Šumburk nad 
Desnou, měla na Jírově kopci doupě tlupa loupežníků. 
Bez bázně a hany sestupovali loupežníci hustým lesem dolů do již těžbou dřeva 
odlesněné části území v údolí táhnoucím se od Tanvaldu a Dolního Šumburku 
podél řeky Kamenice směrem na Velké Hamry, kde přepadávali a olupovali 
kupce projíždějící s povozy naloženými zbožím z vnitrozemí od Železného 
Brodu do tehdejšího Pruska a obráceně. 

Loupežníci okrádali a ohrožovali nejen kupce, ale za účelem získávání potravy 
i osadníky, uhlíře a dřevorubce žijící v chatrčích v části obce dnes nazývané 
Popelnice, německy Popelnitz nebo v dávných dobách Aschendorf (Ashe--popel,
Dorf-vesnice). 
Osada Popelnice je pravděpodobně nejstarším osídlením celé ho údolí od Desné 
přes Tanvald do Velkých v nuzných podmínkách uživili. Když loupežníci 
přicházeli stále častěji a brali osadníkům i zásoby potravin nezbytné na přežití 
mrazivých a n asníh bohatých zimních měsíců, dohodli se, že se loupežníkům 
postaví na odpor. 
Uhlíři za podpory kupců požádali o pomoc vrchnost. Vrchnost proto nechala 
v údolí na místě Kamenných Mlýnů, kde se dnes nachází čistička odpadních 
vod, utábořit malou skupinu zbrojnošů. Zprvu, když loupežníci zjistili, že 
osadníci hlídkují a chtějí se bránit a vybavili se cepy a palicemi a v údolí mají 
tábor zbrojnoši, drželi se zpátky a s loupeživými výpady do údolí přestali. 

Po nějaké době začala loupežníkům docházet potrava. I když se jim podařilo 
občas ulovit nějaké divoké zvíře, museli se rozhodnout pro sestup do údolí, aby 
ukořistili něco jiného do úst než jenom samotné opékané neslané maso. 
Jednoho pozdního podzimního odpoledne se celá tlupa pod vedením svého 
vůdce vydala na lup. Loupežníci ve svých řadách ale měli zrádce, který 
hlídkujícím ostraži-
tým osadníkům 
a zbrojnošům jejich
akci vyzradil. Ti byli
pro to připraveni 
a odhodláni loupež-
níky jednou provždy
porazit a ze
Šumburku vypudit.
Když se již téměř za
tmy oba tábory
střetly, nastala velká
bitka, střelné zbraně

Jírův kopec



v té době žádná ze stran neměla. Došlo ke střetům muže proti muži a teklo 
hodně krve. Osadníci a zbrojnoši měli převahu. Když zranění a zmožení 
loupežníci viděli, že jejich situace začíná být beznadějná a jde jim o život, dali se
na úprk směrem potoku řeky Kamenice. Osadníci a zbrojnoši je pronásledovali 
až do Plavů a pak je z přesvědčení, že se už nevrátí, zanechali svému osudu. 

Podle pozdějšího vyprávění se zbědovaní loupežníci usídlili v nějaké blíže 
neupřesněné jeskyni vPrachovských skalách, odkud je ale záhy tamější vrchnost
rovněž vyhnala. Další osud loupežnické tlupy z Šumburku nad Desnou již není 
znám. Osadníci z Popelnic od té doby žili a pracovali loupežníky neohrožováni. 
Věřte, nevěřte. 

/ Richard Seidel, Tanvaldský zpravodaj

   jablonec

   Potkávání cest Aleny a Michaela Bílkových 

Téměř čtvrt století uplynulo od konání výstavy Aleny Bílkové a Michaela Bílka 
v Městské galerii MY v parteru
jablonecké radnice. Vidět znovu díla obou
výtvarníků je možné do 16. srpna v Domě
Jany a Josefa V. Scheybalových a v kostele
sv. Anny. Výstavy Rozmlouvání s tichem –
Aleny Bílkové a Vesmírné nekonečno 
v nás – Michaela Bílka připravila Městská
galerie MY ve spolupráci s Kulturou
Jablonec. 

Oba umělci jsou spojeni s Jabloncem 
a v minulosti zde několikrát vystavovali.
Rozmlouvání s tichem Grafička Alena
Bílková začínala umělecká stu dia na
sklářské škole v Železném Brodě v době,
kdy zde byl ředitelem Stanislav Libenský.
Oblíbeného pedagoga následo-vala na
Vysokou školu umělecko-průmyslovou 
v Praze, kde studovala ve sklářském ate-
liéru, jehož byl vedoucím profesorem.
Tvorbě autorského skla se však věnovala
pouze příležitostně. Jako celoživotní umě-
lecký obor si vybrala grafiku, která lépe
vyhovovala jejímu naturelu a přinášela jí
potřebnou tvůrčí svobodu. Názvy grafických cyklů Rosa, Les nebo Voda 
prozrazují, že autorči-ným hlavním zdrojem inspirace se stala příroda. S ní 
dokázala navázat velmi důvěrný vztah, díky kterému se jí podařilo zachycovat 



jemné odstíny niterných přírodních dějů. Grafické listy Aleny Bílkové 
připomínají křehké hudební básně vzešlé z tiché meditace a lyrického snění. 
Ráda naslouchá veršům a krás-nou literaturu doprovází obrazem jako 
ilustrátorka. Výstava představuje i tuto část její bohaté tvorby, která zahrnuje 
rovněž kresby a malby. 

Vesmírné nekonečno v nás 
Sochař Michael Bílek (1942–2015) nejprve vystudoval umělecké kovářství na 
uměleckoprůmyslové škole v rodném Turnově. Ve studiu pokračoval na 
sochařské a kamenické škole v Hořicích, odkud vedly jeho kroky na Akademii 
výtvarných umění v Praze, do sochařského ateliéru profesora Karla Hladíka. 

Od 70. let dvacátého století se Michal Bílek ži vil jako sochař a restaurátor. 
Záhy se stal významným představitelem českého figurálního sochařství. 
Přiklonil se k realistickému pojetí soch, jako materiál si zvolil dřevo, důležitým 
výrazovým prostředkem se mu stalo používání barvy. Navázal tak na bohaté 
tradice gotického a barokního sochařství, se kterým se jako restaurátor dostá-
val do bezprostředního kontaktu. Bílkovy sochy mají mírně nadživotní měřítko,
působí impozantně, ale přitom přátelsky, a s otevřeností k divákovi vyprávějí 
svoje život ní příběhy. Jak šel čas, duchovní obsah tvorby Michaela Bílka se 
prohluboval. Důležité podněty přinášela sochaři astronomie, které se s velkou 
vášní a pozoruhodnou erudicí věnoval. Nechal si do konce postavit vlastní 
hvězdárnu, což mu umožnilo otevírat okna do jiných, nežli pozemských, světů. 

Po více než dvaceti letech se v Jablonci nad Nisou potkávají tvůrčí cesty 
grafičky Aleny Bílkové a sochaře Michaela Bílka. Grafická tvorba, kresby 
a ilustrace Aleny Bílkové najdou své místo v Městské galerii MY. Dřevěné 
kolorované sochy Michaela Bílka bude možné vidět v kostele sv. Anny a v pří-
zemí Domu Jany a Josefa V. Scheybalových. Především dětem a mládeži budou 
určeny tvořivé činnosti připravené jako součást obou výstav. 

(mgmy/kj, Jablonecký měsíčník) 

   liberecký kraj 

   Ve věku 90 let zemřel fotograf Václav
Toužimský, autor slavné fotografie tanku, který
pobořil podloubí na hlavním náměstí v Liberci při
okupaci Československa v srpnu 1968. 
„13. června nás opustil fotograf Václav Toužimský.
Bylo mu 90. U něj jsem se vyučil a kvůli němu
nosím brýle. Protože jsem neustále měl neostré
fotky. Podíval se na mě a řekl, hele nos brejle; tak
je nosím. 
Rozhovor s ním (2 díly) najdete na YT Liberecké
školy Liberecká škola fotografie,“ informoval na
svém účtu Šimon Pikous.



LIBEREC -  V kauze kolem dopravní společnosti BusLine uzavřelo pět 
obviněných se státní zástupkyní dohodu o vině a trestu. Mezi těmi, kdo dohodu 
uzavřeli, je i bývalý liberecký krajský radní pro dopravu Vladimír Mastník 
(dříve Starostové pro LK). Čelí obvinění z korupce v souvislosti s případem, kdy
ještě jako aktivní politik měl na starosti miliardový tendr na autobusovou 
dopravu na Liberecku, o který měla zájem i firma BusLine. Informaci přinesl 
server Seznam Zprávy.

Detektivové z Národní centrály proti organizovanému zločinu zadokumentovali 
korupci mezi podnikateli a politiky na Liberecku s úplatky kolem 18,5 milionu 
korun. Obviněny byly v této souvislosti více než dvě desítky lidí a firem. 
Policisté v dokumentech uvádějí, že firma BusLine a další společnosti dostávaly 
stamilionové zakázky mimo jiné díky tomu, že si Jiří Vařil, který je ústřední 
postavou kauzy, zavazoval komunální a krajské politiky z hnutí ANO, z hnutí 
Starostové a nezávislí nebo z řad komunistů.
Dohodu uzavřela i bývalá vedoucí investičního oddělení libereckého dopravního
podniku Jana Vlčková, stavební společnost ABR Praha, Liberecká TV a její 
majitel Jan Punčochář. 

Loni v únoru schválil soud v kauze dohodu s tehdejším libereckým zastupitelem
za ANO a bývalým předsedou představenstva dopravního podniku Pavlem 
Šulcem. Dostal podmínku a zaplatit musel 2,21 milionu korun.

   mnichovohradišťsko

   Březina oslaví 800 let od první zmínky vydáním knihy 
i bohatým kulturním programem 

Obec Březina na slavnostní oslavy 800 let od první zmínky o obci Březina, která
se uskuteční v sobotu 28. června na sportovním hřišti pod mateřskou školou.

Návštěvníky čeká bohatý
program plný hudby,
zábavy a setkání se sousedy,
rodáky i přáteli.

Program:
13.00 – Slavnostní
zahájení
14.00 – Dechová hudba
Český ráj
16.00 – Holky Tonk
17.30 – Kapela GMH
19.30 – Brouci Band
21.30 – Olympic revival

Časy vystoupení jsou orientační.



Dále se můžete těšit na bohatý doprovodný program:
program pro děti (soutěže, jízda na ponících, fotbalový terč, střelnice)
vystoupení dětí z místní mateřské školy
dětská bublinková diskotéka
fotokoutek, ze kterého si odnesete vlastní fotografii
bohaté občerstvení pro děti i dospělé
prohlídka místního kostela
let nad obcí a Českým rájem, rezervace je možná on-line.
prodej výroční publikace o historii obce a dalších upomínkových předmětů
ukázka zemědělské techniky ZD Březina

Vstupné je zdarma.
(Mnichovohradišťsko.cz)

   mladá boleslav

   Městské divadlo uvedlo premiéru hry Postřižiny

Městské divadlo Mladá Boleslav uvedlo v pátek 13. června jako poslední 
novinku letošní sezony premiéru hry Postřižiny. Známý Hrabalův příběh 
textově upravila a režijně výrazně zpracovala Diana Šoltýsová. 

Kouzelný příběh z Hrabalova dětství, kde spisovatel vzpomíná na jednotlivé 
členy rodiny, zná nejspíš každý především díky nezapomenutelné Menzelově 
filmové adaptaci. I v nové divadelní inscenaci se před očima publika na scéně, 
jíž dominuje univerzálně využívaná skluzavka, odehrávají známé mikropříběhy
z pivovaru, zabijačka, nechybí přísná správní rada, kadeřník ohromený 
krásnými vlasy mladé paní správcové Maryšky nebo výstup Maryšky 
s uřvaným strýcem Pepinem na komín a jejich záchrana hasiči. 



Režisérka Šoltýsová, která se nechala mimo jiné inspirovat filmovou poetikou 
amerického režiséra Wese Andersona, nechává nahlížet na tuto koláž 
vzpomínkami Maryšky v podání Lucie Matouškové po boku Francina (trpícího 
Alzheimerovou nemocí). Obrazy z uplynulých časů ožívají, minulost se prolíná 
se současností, postavy, scénky a situace jsou důležitější, než děj příběhu.
Postřižiny v podání mladoboleslavského divadla představují stylizovaný, 
vizuálně zajímavý příběh, kaskádu scén a obrazů, která pobaví i zaujme, i když 
skutečnou poetiku a těžko popsatelný svérázný styl Hrabalova díla spíše jen 
naznačuje.

V roli Francina se představuje Radim Madeja, ukřičeného Pepina ztvárnil 
výrazným způsobem Petr Mikeska, Maryšku Lucie Matoušková a její mladou 
podobu ztvárňuje hostující Nela Chaloupková, v dalších rolích uvidí diváci 
například Daniela Mišáka, Ivo Theimera nebo Milana Ligače. Scénu a kostýmy 
vytvořila Agnieszka Pátá Oldak, hudbu složil Wiliam Valerián, pohybovou 
spolupráci měla na starosti Svatava Hanzl Milková.
(MDMB; foto Jarmila Štuková)

   pozdní sběr 

    Slavnosti ve Svijanech 

Na oslavu 9. výročí otevření zámku  po rozsáhlé rekonstrukci v neděli 
22. června uvaří zdejší pivovar tradiční kroužkovaný ležák.

Jelikož se z červnových Zámeckých slavností stala za tu dobu oblíbená tradice, 
chystá se i letos pestrý program plný zábavy, divadla, řemesel a pohádek.
Součástí oslav bude i tradiční svijanský kroužkovaný ležák Zámek, který byl 
poprvé uvařen právě při otevření zámku v roce 2016. Slavnostní naražení sudu 
proběhne v 10:30.
„Zámecké slavnosti nám připomínají úspěšnou rekonstrukci a jsou ideální 
příležitostí k tomu, aby si návštěvníci prohlédli nejen náš zámecký areál, ale 
také se ponořili do příběhů, které v sobě zámek skrývá,“ říká manažer Zámku 
Svijany Libor Stejskal. „Každý si u nás najde to své – od oblíbených pivních 
lázní, přes zámeckou kapli s restaurovanými freskami, až po unikátní expozici 
Neolitu a Eduarda Štorcha a archeologické nálezy z doby bronzové. Kdo u nás 
ještě nebyl, bude mile překvapen, jak pestrou nabídku tu najde.“
Zájemci mohou využít také komentovaných prohlídek Pivovaru Svijany, které 
během dne několikrát proběhnou. Kapacita je však omezená. „Doporučujeme 
online rezervaci předem, aby měli všichni jistotu, že se na ně dostane,“ dodává 
Stejskal. 

Program zámeckých slavností na Zámku Svijany 
22. ČERVNA 2025
9:00    Otevření brány pro veřejnost
9:30    Taneční vystoupení ZŠ a MŠ Svijanský Újezd 



10:00    Chůdadlo – Škola žonglování
10:30    Slavnostní naražení sudu 
11:00    Kubko – Představení katovské
11:30    Artus Bohemia šermířské vystoupení Zběh
12:00    Divadlo Rudy Hancvencla Robinson
13:00    Vzdušná akrobacie – lyrický příběh Návraty
13:30    Kubko – Zvířátka a loupežníci
14:30    Artus Bohemia rytířský turnaj
15:00    Divadlo Rudy Hancvencla Pohádka o zvířátkách
15:30    Dell Arte – chůdaři s obříma rukama
16:00    Kubko – Pohádka o Bajajovi 
16:30    Artus Bohemia šermířské vystoupení Důstojník
17:00    Divadlo Rudy Hancvencla
Vstupné na Zámecké slavnosti: dospělí 100 / senioři 50 / děti do 150 cm zdarma
Parkování je zdarma na louce u zámku. U vstupu do areálu zámku je k dispozici 
nehlídaná kolárna. 

(Genus s využitím TZ Zámku Svijany) 

   seriál

Tento týden obrázky nedorazily. Tak snad příště… J 

   Michal Hrdý / sorry
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